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Hazánk történetében az 1921-es esz-
tendõ második fele szintén számos
olyan eseményt és fordulatot hozott,
amelyek ágazatunkat is jelentékenyen
érintették, így azok az Erdészeti La-
pok hasábjain is közlésre kerültek.
Kétségtelenül a legfontosabb történés
a második ágfalvi csata volt melyben
„Machatsek Gyula [és Szechányi Ele-
mér] a haza védelmében 1921. szep-
tember 8-án az ágfalvi ütközetben
hõsi halált halt. Emléke örök idõkre a
mienk.”1

Ezen önfeláldozás tette lehetõvé a
késõbbi népszavazási kiírást melynek
eredményeként végül Sopron és kör-
nyéke nem került elszakításra a már
így is meggyötört országtól. Fenti ese-
ményekhez kapcsolódó jubileumi
megemlékezések, programok, nyom-
tatványok és könyvek 2021. õszén ke-
rültek megrendezésre, illetve kiadásra
Sopronban. Kiemelendõ dr. ifj. Sar-
kady Sándor szerepvállalása illetve a
hallgatóság részérõl a Bursch Egylet, a
Fröccsöntõ Sasok és a Selmeci Társa-
ság közremûködése.

1921. júliusi lapszámban „A bányá-
szati és erdészeti fõiskola ket-
téválása” címmel pro (fõ-
ként) és kontra érveket vesz
számba az írás a két képzés
szétválasztásának szükség-
szerûségérõl. „Amidõn ezút-
tal maga a bányászati tanári
kar kívánt a József-mûegye-
temhez csatlakozni, ez a
mozgalom Kaán Károly h. ál-
lamtitkár és illetõleg a földmí-
velésügyi minisztérium részé-
rõl nemcsak ellenkezésre nem
talált, hanem helyesléssel fo-
gadtatott. […] Értjük ez alatt
fõként a két minisztériumnak
való alárendeltségbõl származó, min-
den csekély ügyben is hosszas tárgyalá-
sokat szülõ, minden haladást bénító ne-
hézségeket.”

Szeptember hónapban a lap beszá-
mol a nyugati határszélen dúló harcok-
ról és a bizonytalan soproni jövõrõl: „A
magyar nemzet sorsának azonban kü-

lönös tragikuma, hogy öröme nem lehet
zavartalan. Kegyetlen ellenségeink gon-
doskodtak róla, hogy a Baranya vissza-
térte feletti örömünket ellensúlyozza az
a keserûség, amelyet Sopron és Vas me-
gyék jelentékeny részeinek Ausztriához
való átcsatolása bennünk támaszt. Mély
fájdalommal és aggodalommal kísérjük
jelenleg a nyugati fejleményeket, ame-
lyek ha kedvezõtlenül alakulnak, ismét
jelentékeny erdõterületektõl fosztják meg
Magyarországot s újból hontalanná te-
szik a Sopronba menekült bányászati és
erdészeti fõiskolát! Az újabb területvesz-
teség miatti keserûség tudvalevõen az át-
csatolandó területeken harczokhoz veze-

tett, amelyeknek, sajnos, két fõiskolai
hallgató, Machatsek Gyõzõ2 erdõmér-
nökhallgató és Szecsányi Elemér bánya-
mérnökhallgató már áldozatul esett. Ifjú
reményteljes életüket megalázott hazá-
jukért áldozták föl. Áldott legyen emléke-
zetük mindörökre!”

Emléküket Sopronban elsõsorban a
botanikus kerti Õrtüzek emlékmû,
Haich Erzsébet szoborcsoportja (Szent
István karolja át a két egyenruhás hall-
gatót – Szent István-templom), valamint
az egyetemi kollégiumok nevei õrzik. 

Fenti eseményeket és azok elõzmé-
nyeit természetesen az országos napila-
pok is követték részletes, napi tudósítá-
saikkal, ahogy beszámoltak az október
23-i budaörsi ütközetrõl is. Utóbbi tör-
ténésrõl az Erdészeti Lapokban viszont
nem találni korabeli említést.

Meg kell még említenünk a decem-
beri lapszámban közölt vizeki báró
Tallián Béla, az OEE egykori elnöké-
nek gyászjelentését. 

„A régi Magyarország jellegzetes
alakja volt: kérlelhetetlenül szigorú és
pontos a közszolgálat terén, kitûnõ
gazda a maga portáján, de igazságos
és méltányos embertársai iránt, nemes
ember a szó legjobb értelmében, külsõ
megjelenésében és belsõ világában.”

Részletes életútját a múlt ha-
vi lapszámban olvashattuk. 

Továbbá érdeklõdésre tart-
hat számot Kaán Károly
Szálalóvágásos gazdaság
lomberdõkben címû munkája
is. „Azok az eljárások, ame-
lyek fenyves-gazdaságokban
jó eredményre vezetnek, lom-
bos és fõleg tölgyerdõgazda-
ságban czéltalanok, sõt nem
egy esetben károsak.”

Az 1922. januári lapszám-
ban pedig a soproni népsza-
vazás eredményét találjuk,
röviden: „Az erdészeti fõis-

kola sorsa Sopron város sorsával
együtt egyelõre eldõlt. A fõiskola meg-
kímélõdött attól a szomorú kényszerû-
ségtõl, hogy ismét vándorbothoz, nyúl-
jon. Úgy értesülünk, hogy a fõiskola
részére a honvédelmi miniszter áten-
gedte a soproni reáliskola szép és nagy
épületét, amely igen kiterjedt parkban
fekszik. A jobb elhelyezés mindeneset-
re hozzá fog járulni az oktatási viszo-
nyok fokozatos javulásához. A közel-
múlt zavaros viszonyai ebben a
tekintetben természetesen hátrányosak
voltak.” 

Referálta: Kiss Csaba elnök, 
OEE Erdészettörténeti Szakosztály

MIRÕL ÍRTUNK?

160 éves az Erdészeti Lapok

1 Ostenburg-Moravek Gyula késõbbi be-
jegyzése Machatsek leckekönyvébe „zára-
dékul”. (Soproni Egyetem Központi
Könyvtára és Levéltára)

2 Hibás a keresztnév megnevezése. Magyar
részrõl elesett még Pehm Ferenc és Bara-
csi László , valamint osztrák oldalról ismert
áldozat Arnold Mosch. Temetésükre 1921.
szeptember 10-én került sor. Machatsek
Gyula az Ó-Szentmihály, míg Szechányi
Elemér és Arnold Mosch egymáshoz közel
az Új -Szentmihály temetõben nyugszanak.
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